
Рэспублжанская выстаука студэнцюх 
творчых работ «У кодеры падарож- 
жа — уражанш i уяуленн!» дэманструецца 

у мастацкай галерэ! «Ушверсттэт культу
ры» апошшя дш. Тэты праект праводзщ- 
ца у рамках Рэспублжанскага фестывалю 
творчасщ замежных студэнтау устаноу 
вышэйшай адукацьп «Е-ART.by» i культур- 
на-асветшцкай акцьп «Гран! творчасщ». 
Аргашзатары — мппстэрствы адукацьп 
i культуры, Нацыянальны цэнтр мастацкай 
творчасщ дзяцей i моладзц Беларуси! дзяр- 
жауны ушверштэт культуры i мастацтвау, 
а таксама галерэя «Ушверспэт культуры».

У кодеры падарожжа
Афщыйна

Экспазщыя «У кодеры падарожжа — уражанш 
i уяуленш» была адкрыта яшчэ у канцы 2023-га ! пры- 
меркавана да Года Mipy i стваральнай працы. Аргаш
затары падкрэсл!ваюць, што для удзелу было наюра- 
вана больш за 150 аутарсюх работ замежных i белару- 
ск1х студэнтау 14 устаноу вышэйшай адукацьп у таюх 
в!дах выяуленчага мастацтва, як жывашс, граф!ка, 
дэкаратыуна-прыкладная творчасць. Усе работы так 
pi шакш адлюстроувал! уражанш аутарау аб пры- 
родзе, культуры, нацыянальных традыцыях Белару
сь Ух1л — на архггэктуру i памятный мясршы, паэз!ю 
i музыку... Так, толью найлепшыя работы сфарм!ра- 
вал! адмысловую экспазщыю.

Бай Ваньсэнь «Казка».

Мэты i заданы рэспубл!канскай выстаую высака- 
родныя: удасканаленне работы устаноу вышэйшай 
адукацьп па полшультурнай адукацьп, штэнафпсарыя 
крос-культурнага узаемадзеяння i аргашзацыя ка- 
мушкацьп замежных i беларусюх студэнтау, укаранен- 
не шаварыйных i эфектыуных форм аргашзацьп м!ж- 
нацыянальных зносш, падтрымка сацыякультурных 
ппцыятыу, стварэнне аптымальных умоу для рэалБ 
зацьп творчага патэнцыялу моладзь Гэтая i падобныя 
шщыятывы робяць свой унёсак у справу паразумення, 
сяброуства i супрароушртва маладых мастакоу роз
ных кра!н. Ды i аргашзатары упэунены: культура, ма
стацтва, творчасць здольны аб’яднаць.

Ван CiH «Лес-экзктэнцыя».

— Праз культуру сапрауды прыходзщь узаемаразу- 
менне. I з дапамогай такога супрацоунщтва мы мо- 
жам.праводзщь дыялог Mipy i стварэння сярод нашай 
моладзь Гэта вельм! добра. 30 лктапада прайшла вы- 
датная гала-праграма замежных студэнтау, якгя прад- 
стаулял! сваю творчасць на сцэне, а сёння мы стал! 
сведкам! свята в!зуальнага мастацтва. Тут выяулены 
уяуленш, пачуцщ i перажы- 
ванш беларусюх i замежных 
студэнтау. Усе яны з’яуляюцца 
патрыётам! CBaix краш, а так
сама патрыётам! Беларусь дзе 
вучацца. Тут мы насамрэч ад- 
чуваем: нас аб’ядноувае агуль- 
ная планета i заданы па заха- 
ванш Mipy i узаемаразумення 
для таго, каб yciM людзям на 
гэтай планеце жылося добра 
i р!кава, — выказалася падчас 
адкрыцця выстаую дырэктар 
Нацыянальнага цэнтра ма
стацкай творчасщ дзяцей i мо- 
ладз! Надзея Васшьчанка.

Выказваючы падзяку удзель- 
шкам i аргашзатарам, яна 
асобна адзначыла намаганш 
вышэйшых навучальных уста
ноу Мшска i Ушверсггэта культуры, яю прапанавау 
пляцоуку для экспазщьп i прыняу удзел у праекце.

— Работы студэнтау Беларускага дзяржаунага уш- 
верспэта культуры i мастацтвау аб’ядноуваюць творы 
навучэнцау шшых устаноу, дэманструючы адзшы сэнс 
выстаую — дружбу розных краш. Гэта выдатна, што 
столью студэнтау захоплены творчасцю, — рэзюмава- 
ла Надзея Васшьчанка.

Вядома, што сёлета экспаз!рыю плануюрь паказарь 
на розных выставачных пляроуках крашы. Так, наву- 
чэнры з розных ВНУ змогурь пазнаём!рра з творчасрю 
шшых студэнтау, паразважарь пра ix навыю i уменш, 
а таксама арашрь сябе ды шшых.

У сумненнях
Ёсрь гшотэза, што дзярей лепей адчуваюрь шшыя 

дзерц маладых дакладней разумеюрь маладыя, ну 
i далей па cnice... Ц! тычырра гэта арэню мастаркай 
работы, творчых памкненняу яе аутара? У пэунай 
ступеш так, i История мастартва, напрыклад, мшу- 
лага стагоддзя ведае безл!ч прыкладау, Kani непрыня- 
тыя суровым! крытыкам! i строим! мастартвазнаура- 
м! старэйшага пакалення, прыхшьнжам! традырый 
маладыя жывашсры pi скульптары мянял! ход па- 
дзей, уплывал! на думю людзей розных пакаленняу. 
То-бок, сучаснасрь прымала ix, i гэта уплывала на 
прамежкавы вынж — на увагу, папулярнасрь, поспех. 
А далей ужо толью час мог рассудз!рь.

Гэтыя развап для таго, каб нагадарь аб ряршмаср! 
i паблажл1васр! да тых, хто толью адкрывае у сабе 
мастака. Ад знаурау, настаушкау i таюх жа пачат- 
коурау 1м неабходны харя б крупшю заржауленас- 
pi, добрае слова. I якраз тут не дз!ва апынурра на 
раздарожжы. Падтрымарь аутара слабай работы або 
зраб!рь заувагу, дарь падказку, што можа выклжарь 
нечаканую рэакрыю i нежаданне маладога мастака 
прарягварь прараварь над сабой... Звярнурь увагу 
на юдкае, яркае, нетыповае i з-за гэтай акал!чнас- 
pi прайср! м!ма narocbpi насамрэч вартага увап, не 
падштурхнурь таленавпага аутара да адкрырряу... 
Сумненш, праз яюя праходзярь мнопя, вядурь да 
розных высноу.

Не абысркя без ix i падчас знаёмства з выстаукай 
«У колеры падарожжа — уражанн! i уяуленш». 

Сумненш у тым, pi на правшьным шляху той pi шшы 
мастак, pi адпавядакщь мнопя задумы вышкам, pi 
дастаткова свабоды даецра студэнтам у ix творчых 
пошуках. Натуральна, ёсрь i давол! пасрэдныя ра
боты, i займальныя экспанаты. Меней разнастай- 
ным паустае жывашс, болей ржавым! здаюрра тво
ры дэкаратыуна-прыкладнога мастартва, граф!ю,

Фрагмент экспазщьп.

а таксама фатаграф!я. На канкрэтных кампаз!рыях 
i аутарах гэтым разам засяроджварра не харелася б, 
аднак ёсрь намер вылучьщь некаторых выклад- 
чыкау, пад юраушртвам яюх праруюрь студэнты 
з Беларус! i замежжа, — Тамару Васюк, Наталлю 
Лшькову, Наталлю Бедзюх, Наталлю Зубрыркую. 1х 
намаганш недарэмныя.

Го Вэныц «Яднанне культур».

Ва усяюм разе каштоуна паназ!рарь за тым, 
якой замежная моладзь бачырь нашу крашу, што 
piKaeipb i хвалюе пачаткоурау, на што, м!ж шшым, 
ск1роуваюрь сёння ix увагу (куцы ж без гэтага). Хо- 
чарра пажадарь аутарам толью усяго новага — ве- 
дау, адкрырряу i, вядома, падарожжау. Беларусь у 
сваёй прыгажоср! i загадкаваср! гатовая адкрыварь
таямшры.

Яуген!я ШЫЦЬКА, 
фота аутара


